

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Jueves 3 de Septiembre de 1931

NUMERO DE HOY 5.200

nos
e a

Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de Julio de 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor **HABANA** saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Julio, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New York al regreso.
Próxima salida el 18 de Agosto.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor **ARGENTINA** saldrá de Barcelona el 5 de Julio de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de Agosto.

Línea del Mediterráneo a New-Yor-Cuba

El vapor **Marqués de Comillas** saldrá, de Barcelona

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H. Radiotelefonía
Capilla - Orquesta. &, &

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinado para los principales puestos del mundo servidos por líneas regulares.

Agente Don Epifanio Ridruejo Barrero

Oficinas: Ganalejas 25 y 27 SORIA.

y Tarragona el 7 de Julio de Valencia el 8 de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cadiz el 12 y de Vigo el 14, para New-York y Habana.
Próxima salida el 7 de Agosto.

Línea del Mediterráneo Puerto Rico Venezuela Colombia

El vapor **MAGALLANES** saldrá de Barcelona, el 25 de Julio, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cadiz el 29, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida el 25 de Agosto.

Línea del Mediterraneo a Cuba-New-York

El vapor **Manuel Galvo** saldrá de Barcelona el 21 de Julio, de Valencia el 22, de Málaga el 24 y de Cadiz el 25 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.
Próxima salida el 21 de Septiembre.

La importancia de los colores

Se ha probado últimamente que los colores tienen una influencia más marcada sobre nuestras vidas de lo que generalmente nos imaginábamos; de modo que deberemos acostumbrarnos a seleccionarlos con todo el cuidado posible.

Algunas personas acostumbran vestirse y también rodearse de colores tristes y deprimentes, preguntándose luego por qué será que siempre se sienten de espíritu algo melancólico. El color es de una importancia extrema para nuestro bienestar general, pues hay tonos que convienen a algunas personas pareciendo *pertenerles* confiriéndoles mayor vitalidad y haciéndolas más felices y alegres.

Muy natural es que no se pueda elegir cualquier color y decir: «este color es de afecto deprimente y este otro no lo es» porque teniendo toda nuestra individualidad habrá algunos colores que nos convienen o corresponden y otros muchos que no lo hacen así. Los colores correspondientes a algunas personas son todos los rosados y rojos, y es muy general que todos los tonos anaranjados irriten a estas mismas personas, no siendo el color limón tampoco propio para ellas. Y lo mismo puede decirse a la inversa.

Puede afirmarse si un color es el justamente apropiado para una persona, si es que le sienta, si le agrada, si se siente feliz al verse rodeada por él. Cuántas veces no oímos exclamar a alguien: «Ah, este es precisamente mi color».

Diferentes tipos de personas precisan también de diferentes colores. Se encontrará a menudo que el color jade es el que conviene a las personas de mente artística y creadora, como a todas aquellas de temperamento artístico. El color amarillo es favorable para los que se dedican al trabajo mental creativo por ser el color del sol; el color anaranjado es de un efecto estimulante para casi todos, pero es un poco irritante para los que sufren de vista débil; y como las irritaciones a la vista afectan luego también a los nervios, resulta de ahí que un exceso de color anaranjado no es favorable para las personas cortas de vista.

El color azul es el que conviene a las personas de sentimientos afectuosos a aquellas que encuentran y saben proporcionar el verdadero bienestar del hogar. El marrón es el color de las personas más prácticas y sensibles, a pesar de que aquellas en extremo prácticas sabrán aligerarlo con

otro color algo más alegre, comprendiendo que de otro modo podría ser un efecto algo deprimente. Siendo el marrón el color de la tierra, resulta una base perfecta para todos los otros colores. El violeta es el color de los pensadores, de los soñadores de todos aquellos inclinados a las contemplaciones espirituales.

La exageración en la aplicación de cualquier color pesado no es absolutamente recomendable, en especial la exageración del negro y del púrpura; sin embargo, esto depende en mucho de la personalidad.

El rojo es un color altamente estimulante, pero de un efecto algo irritante, de la misma manera que el anaranjado lo es para algunas personas, lo que sólo sería una prueba de que no es color que les conviene.

Los colores que convienen muchas veces se determinan por la estación en que se ha nacido. He aquí algunos de ellos... ¿Cuándo habéis nacido? ¿En la primavera? En tal caso seréis feliz rodeados por colores luminosos, primaverales, como son el amarillo claro o un color crema marfil y profundo, cual los primeros rayos del sol, de primavera, el tierno verde de los primeros brotes; el blanco, el apergaminado y el color crudo; el azul turquesa en sus tonos más pálidos; el rosa, y por fin todos los tonos suaves y pálidos.

¿En el verano? Pues entonces se impone un color amarillo algo más fuerte o un color oro, que será el que más conviene y el que hará más feliz a la persona nacida en esta estación; también todos los tonos del verde, especialmente los tintes medios; un azul mar o de un cielo hermoso y despejado; el beige y el color café claro, como también un marrón claro.

A las personas nacidas en el otoño muy fáciles sería encontrar sus colores... Podrán elegir entre todos los profundos y tostados; el anaranjado, volviéndose un hermoso tostado marrón; también en un tono más oscuro como tierra cocida; todos los tonos de los rojos vivos y de las fuesias como igualmente un hermoso color oro viejo.

Las personas nacidas en invierno no serán todas muy afectas a los verdes tenues y a los grises, que son los más adecuados para ellos dándoles tranquilidad y quietud. El castaño oscuro es también apropiado para los que nacieron durante el invierno, proporcionándoles sosiego y paz, librándoles de sobresaltos y de inquietudes.

des. Ciertos tonos del amarillo, obscuro y del anaranjado, como también un hermoso y profundo rosa viejo—éste con mucha moderación—y un cierto rojo muy profundo, constituyen todos los colores en que pueden elegir las personas nacidas en la estación del año considerada generalmente como la más triste, y que sin embargo puede llegar a ser la más alegre entre todas.

Un plebiscito entre los vecinos

El derecho de los caseros a elevar la renta de sus fincas

La Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid se ha dirigido en diferentes ocasiones al Poder público en petición de que quedara en suspenso la facultad que el decreto concede a los propietarios de elevar los alquileres cada cinco años, autorización injusta, por lo que, sin que lo justifique causa alguna, desde la vigencia de la citada disposición ha sido elevado el precio de los arrendamientos en un 30, un 45 o un 60 por 100, según su cuantía, lo que expresa con toda claridad la enormidad del precepto legal citado.

Actualmente abre un plebiscito, al que pueden acudir todos los vecinos de Madrid, y se admiten los pliegos de firmas que entreguen otras entidades o particulares.

Los que deseen poner su firma en los pliegos de la Sociedad de Vecinos pueden pasar por el domicilio social, calle de Hernán Cortés, 11, de cinco de la tarde a diez de la noche, hasta el día 20 de Septiembre próximo.

El plebiscito se refiere a los siguientes extremos:

A) Que se deje en suspenso la facultad que el decreto concede a los propietarios de fincas urbanas para elevar los alquileres cada cinco años, considerando que los aumentos aplicados desde su vigencia los han encarecido en proporción abusiva.

B) Que la facultad de revisión de los alquileres que el Sr. Montes Jovellar limitó se restablezca a la situación anterior.

C) Que por una vez, y en plazo que el señor ministro fijará, se autorice una revisión de los contratos de arrendamiento; pues durante los años últimos, de intensa crisis de viviendas, los inquilinos tuvieron que someterse a elevaciones de los alquileres que excedían de las autorizaciones que el decreto otorga a los propietarios.

D) Que el Gobierno someta a las Cortes un proyecto de Estatuto de la Vivienda que resuelva definitivamente las relaciones jurídicas entre propietarios e inquilinos, abriendo una información pública que permita a esos organismos expresar sus aspiraciones.

Las cédulas personales

Las rebajas concedidas

En virtud de la reciente disposición del Gobierno se ha efectuado una rebaja en favor de las clases modestas.

Ha quedado suprimido el recargo de solterías a los viudos y las cédulas de cónyuges de las clases quinta a la novena de la tarifa primera y séptima de la segunda.

No se aplica la tarifa tercera sino en los casos en que el contribuyente invierte en alquiler cantidad superior al 40 por 100 de sus rentas de trabajo.

Por el contrario, las cédulas de clase primera de las tres tarifas aumentarán con un recargo de 250 pesetas por cada 10.000 de rentas de trabajo; 2.500 ptas. de contribuciones o 4.000 de alquiler, o fracción de estas cantidades que excedan de 60.000, 15.000 ó 20.000, respectivamente, que son las cifras tope actuales.

Los militares no tributarán por clase especial reducida de 7,50 ptas. sino por la que le corresponda según su base contributiva propia.

En virtud de la disposición ministerial, las tarifas quedan fijadas en la siguiente forma.

ANEMIA

Se combate rápidamente fomentando el apetito y renovando la sangre extenuada con el supremo vigorizador

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Las enfermedades del

Estómago e Intestinos

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo Fernández y Canival MALAGA De venta en todas las buenas farmacias.—SORIA

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

D.ª Filomena Pérez y González

Viuda de D. Mariano Hergueta.
Falleció el día 27 de Agosto de 1931
EN NAVAS DEL REY
A LOS 84 AÑOS DE EDAD
(Habiendo recibido los Santos Sacramentos)

D. E. P.

Sus aflijidos hijos D. Juan y doña Sofía Hergueta Pérez; hijos políticos D. Fernando de Vicente y don Francisco Herrero; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia.

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán reconocidos.

Soria 3 de Septiembre de 1931.

NOTA. En la Parroquia de Navas del Rey, se celebrará un novenario de misas así como los funerales en la Parroquia de Valdanzo (Soria) serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

CALEFACCIONES

VIUDA de C. ALCALDE PRESUPUESTOS GRATIS

Han sido detenidos los Generales del Directorio militar formado en 1923 por Primo de Ribera que se encontraban en Madrid

Han ingresado en Prisiones Militares los generales Muslera, Vallespinoza, Hermosa, Berenguer (D. Federico), Ruiz del Portal y los almirantes Magaz y Cornejo

Todos Quedaron a disposición de la Comisión de Responsabilidades

La Comisión de Responsabilidades de la Asamblea Constituyente ha empezado con gran actividad los trabajos encaminados a cumplir su cometido abriendo el expediente para la depuración de las que puedan derivarse del golpe de Estado de septiembre de 1923.

En una de sus últimas reuniones esta Comisión tomó el acuerdo de detener para tenerles a su disposición en cualquier momento, a los principales colaboradores de aquel suceso, militares todos ellos, como es notorio.

Noticiosa la Comisión de que se encontraban en Madrid algunos de aquellos generales y los almirantes Cornejo y Magaz—el primero disfrutando de libertad después de haber estado detenido hace pocos días—, se dirigió a las autoridades competentes para que se procediese con toda urgencia a ponerles en prisión preventiva y a las órdenes de la Comisión parlamentaria.

Anoche se realizó esa diligencia, ingresando en Prisiones Militares los generales don Alfonso Vallespinoza, don Luis Hermosa, don Francisco Ruiz del Portal, don Federico Berenguer y don Mario Muslera, y los almirantes señores Cornejo y Magaz.

La noticia fué confirmada por el director general de Seguridad al recibir a los periodistas en las primeras horas de la madrugada.

El señor Galarza añadió que a estas detenciones seguirían otras no menos sensacionales.

También ha sido detenido el general Jordana

A última hora fué también detenido e ingresó en Prisiones Militares el teniente general retirado, miembro del primer Directorio militar y alto comisario de España en Marruecos hasta el advenimiento de la República, don Francisco Gómez Jordana y Sousa.

La noticia de estas detenciones produjo al divulgarse la natural emoción y los consiguientes comentarios.

Úlceras, Heridas, Contusiones

Lodos naturales radioactivos de ARNEDILLO (Logroño) 5

LANGA DE DUERO

EL ACTO DEL DOMINGO

El pasado domingo, día 30, fué inaugurado en esta Villa el nuevo local del Círculo Republicano. A dicho acto fueron invitados el Diputado a Cortes por esta provincia D. Manuel Hilario Ayuso, D. Adolfo Hinojar, D. Mariano Granados y las Agrupaciones de Alianza Republicana de la provincia.

Desde primera hora de la mañana se hallaban en la entrada de la Villa todo el vecindario y representantes de los pueblos limítrofes, esperando la llegada de las personalidades invitadas a este acto. A las 12 de la mañana hicieron su entrada triunfal, en medio de delirantes ovaciones, los señores Ayuso, Hinojar y los Representantes de Alianza Republicana de Soria y Burgo de Osma.

Seguidos por el vecindario, y marchando a la cabeza la bandera republicana y la Banda de Música de Ayllón y a los acordes del Himno de Riego, nos dirigimos al nuevo Círculo donde fuimos recibidos por la Junta Directiva, la que nos acompañó a recorrer los amplios salones de la Sociedad. Acto seguido se sirvió un espléndido banquete con asistencia de unos 160 comensales. Al final del mismo D. Quintín Claramunt en sentidas frases brindó por la prosperidad de la República Española y por la de la Villa de Langa de Duero, dedicando un cariñoso saludo a los Sres. Ayuso e Hinojar. Fué muy aplaudido.

Como eran muchas las personas, cerca de 1.500, que deseaba oír a los señores Ayuso e Hinojar, desde uno de los balcones del Círculo habló en primer lugar el Presidente del mismo

D. Manuel Lafuente

el que hace historia de la Agrupación Republicana de Langa de Duero y explica lo que va a ser el nuevo Círculo que hoy se inaugura. Dice, que no será un Casino de orgía y de juego, sino un Centro de cultura donde se vayan formando los jóvenes de hoy que serán para bien de la República Española, los hombres de mañana.

Desea que este Centro no sea solo para los Republicanos, sino para todos los habitantes de Langa pues cree que todos deben ir unidos, ya que esta unión ha de darles la fuerza. (Prolongados aplausos).

D. Félix Granados

comienza dando las gracias en nombre del Comité de Alianza Republicana de Soria y de su hermano D. Mariano, a quien por razones de alta política le ha sido imposible asistir a este simpático acto, por la amable invitación hecha por los Republicanos de Langa. Recuerda las conversaciones sostenidas con el Presidente del Círculo D. Manuel Lafuente, en los años de Dictadura cuando le hablaba de sus proyectos para el día que se instaurase la República en España y uno de ellos es el que hoy vemos todos realizado, el de fundar este Centro, o un Centro cualquiera—dice—sino la casa de la democracia donde han de irse formando los luchadores del ideal republicano, pues aunque las personas mueren, la idea persiste, y esto es lo que nos interesa a todos consolidar la República Española. (Nutridos aplausos y vivas a Granados).

A continuación el Sr. Lafuente da lectura a una carta de D. Mariano Granados, contestación a la que le dirigió la Directiva invitándole a este acto, en la que manifiesta la imposibilidad de asistir toda vez que tiene que salir para Berlín y Leipzig con una delicada misión que le ha confiado el Gobierno Provisional de la República Española, pero aunque lejos espiritualmente está entre nosotros. Termina agradeciendo la invitación y hace votos por la prosperidad del nuevo Círculo que hoy se inaugura (Vivas a D. Mariano Granados).

Entre aplausos y vivas se levanta a hablar

Don Adolfo Hinojar

empieza recordando sus últimas palabras pronunciadas en esta Villa antes

de las elecciones y se felicita por haber tenido esta grata oportunidad para volver nuevamente a Langa de Duero, ya que le produce una gran alegría ver el civismo y la ciudadanía de Langa, el ambiente de cordialidad que se respira todo ello como consecuencia del sentimiento de libertad abierto a las efusiones que tiene esta simpática Villa.

Manifiesta su agradecimiento al pueblo de Langa por el comportamiento que tuvo con él en las últimas elecciones y agradece—dice—en lo más íntimo de mi ser la invitación que me habeis hecho para asistir al acto de hoy pues veo que vosotros al vencido no lo abandonais, como suele ocurrir casi siempre. Insiste en las palabras del Presidente diciendo que las puertas del Centro deben estar abiertas para todos sin división de clases pues lo que se divide destruye. En brillantes párrafos termina haciendo historia del viejo republicanismo de Langa y de su amor por la libertad. (Las últimas palabras son acogidas por una imponente ovación).

Don Manuel Hilario Ayuso

(Su presencia en el balcón produce una explosión de entusiasmo en el público que no cesa de aplaudir y victorearle).

Los descamisados de antaño—dice—como antes nos llamaba la gente a los republicanos (risas), hoy tenemos camisa y hogar y este hogar es el Centro que hoy inauguramos (Aplausos). Recuerda a D. Nicolás Estebanez. Al terminar de explicar el programa federal, habla de las Cortes actuales y dice que le cabe el honor de haber sido su voz la primera que se ha alzado en el Parlamento al comenzarse a discutir la Constitución para defender la República Federal (gran ovación).

Manifiesta que la República tiene enemigos y muchos pero no nos deben dar cuidado pues ellos tropiezan con su impotencia para derrotarnos. Todos tenemos que estar en guardia—dice—y que mejor vigilante que un Centro Republicano en cada pueblo?.

Nosotros—dice—siempre somos de la oposición pero seremos ministros como el que más cuando la República esté en peligro (Aplausos).

Habla del espíritu republicano de los ciudadanos de Langa y termina con frases de agradecimiento para todos y especialmente para la Directiva. Una delirante ovación que dura varios minutos, pone fin a las últimas palabras del batallador Diputado.)

Fueron saludadas Comisiones de Comités de Alianza Republicana de Soria, Burgo de Osma, San Esteban de Gormaz, Castillejo de Robledo, Alcozar, Fuentescámbra, Bocigas, Miño de San Esteban, Veliña de San Esteban y otras varias de la provincia, así como representantes de los pueblos de Ayllón (Segovia) Quemada, Zuzones y La Vid (Burgos).

A las siete de la noche regresaron los invitados a Soria y Burgo de Osma.

J. K. L.

BANCO HISPANO AMERICANO CASA CENTRAL.-MADRID

Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación

CAPITAL - 100 MILLONES DE PESETAS
CAJA DE AHORROS - 4 POR 100 DE INTERES ANUAL - CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL - IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito - Cheques - Descuentos de letras - Premios de Lotería - Cambios de monedas y billetes extranjeros - Valores - Depósitos - Bolsa - Infomios comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigo y otros cereales
CANALEJAS, 25 y 27

S O R I A

DEL DIVORCIO

¿Son tantos, efectivamente, los casados que desean recuperar su libertad?

Yo dirijo una ojeada a mi alrededor, y veo a muchos casados más o menos resignados con su suerte, que, en alguna ocasión tal vez han añorado su vida de soltero, o que se han dicho *in mente* que mejor está uno libre que unido, o que han pensado si no hubiesen procedido mejor casándose con otro hombre o con otra mujer, pero todo, en definitiva, bastante fiel al compromiso que contrajeron al pie del altar. Y veo a muchísimos más (sobre todo a muchísimas), deseando contraer un compromiso semejante. Lo cual quiere decir que, el matrimonio, con todos sus inconvenientes, es una institución de solidez y de ventajas indiscutibles, en una sociedad en que hay tantas cosas frágiles y de dudosa conveniencia.

¿Vamos, pues, a hacer llegar nuestras inquietudes, nuestro afán de reforma, nuestro deseo de no dejar nada incólume a una institución secular que está en la base de nuestro edificio social?

Y lo primero que se me ocurre pensar—ya sabe el lector que yo soy a ratos amigo de la ironía y de la paradoja, si los que más sienten la necesidad del divorcio, no serán algunos solteros, que además, están perfectamente rasullos a no casarse. No os riáis, porque, a menudo ocurre con las leyes que quienes más pugnan en pró o en contra de ellas, son aquellos a quienes no les va ni les viene nada en el asunto. Yo estoy seguro, por ejemplo, de que son entusiastas del divorcio en los países en que ya existe el divorcio, esas distinguidas damas que se casan y se descasan por lo menos una vez al año sin pensar que, salvo con ello hagan algún negocio, en cuyo caso la inmoralidad salta a la vista, podrían dar satisfacción a su fantasía (por no llamarla otra cosa), sin tomarse la molestia de dar trabajo al oficial del Registro Civil, ni, unos meses tarde, a los magistrados, con todo el gasto que eso supone.

El que al casarse pueda hacerse la reserva mental de que, si el cónyuge no le resulta bien, o se cansa de él, o siente el deseo de variar echará mano del divorcio, sin tener para nada en cuenta el interés de sus hijos, el del cónyuge abandonado y la más o menos velada repulsa de la opinión pública, es, en cierto modo, un hipócrita; que se dispone a beneficiar con todas las ventajas del matrimonio sin aceptar ninguno de los inconvenientes que supone, entre otros y en primer término, el de no poder disolverlo para contraer nuevas nupcias.

Es por eso, tanto tal vez como porque lo considera como un sacramento indisoluble, que la Iglesia (que no admite segundas intenciones en sus fieles) no acepta ni aceptará nunca el divorcio, que juzga lo que es en realidad: una desnaturalización o adulteración del matrimonio, un matrimonio a prueba o condicionado.

El matrimonio con divorcio, no es ni más ni menos que el amor libre... inscribiendo la unión en los libros del Registro Civil, y la separación en el archivo de sentencia del Tribunal

correspondiente. Por eso calificó de hipocresía el matrimonio contraído con la reserva mental del divorcio; porque quien acepta esa mixtificación, es en realidad, partidario del amor libre... sólo que quiere disimularlo.

El matrimonio, en su integridad, es un sacrificio, no un viaje de placer con billete de ida y vuelta.

L. Atento.

Don Fernando de los Ríos elogia el enorme tesoro artístico que encierra el ex-palacio real

Hablando el ministro de Justicia de la visita hecha el sábado por el Gobierno al Palacio que fué real, ha dicho:

Sólo visitamos la planta baja y las habitaciones que correspondían al príncipe de Asturias.

Después pasamos a la planta principal, que vimos muy a la ligera.

Me ha producido una impresión excepcional, porque su riqueza artística no es comparable con ninguna de los palacios reales visitados por mí y conste que he visitado el Louvre y el Palax Royal, de París los de Inglaterra y Alemania y el Palacio que habitaron los zares.

Comparados estos con el español, son de una pobreza extraordinaria.

En el antepalacio pueden apreciarse las magníficas porcelanas del Retiro y una admirable colección de tapices perfectamente conservados.

España dispondrá de un museo de extraordinario valor artístico.

Esta riqueza se presta a la reflexión en el contraste de la suntuosidad del palacio de un país pobre, cuando los palacios de los países ricos no llegaban a tanto.

Desde el punto de vista político, el Gobierno no ha pensado, ni piensa, en destinar el palacio para residencia del presidente de la República.

Hemos pensado que el piso de arriba quede casi sin tocar, y utilizar las otras dependencias para, Museo, exponiendo los indicados tapices y otras riquezas.

Este museo será único en el mundo. Representa un ambiente de innigualada magnificencia bizantina.

Nada hemos hablado los ministros de realizar nuevas visitas, pero a mí me gustaría visitarlo más detenidamente para poder saborear los detalles artísticos, de los que soy gran entusiasta.

La Compañía de Maderas
BILBAO
Oficinas y Fábrica, muelle Churrúca
Apartado n.º 44.

Los sucesos de Zaragoza

El ministro de la Gobernación recibió de madrugada a los periodistas y les dijo que acababa de hablar con el gobernador civil de Zaragoza y que éste le había comunicado que la situación continuaba en el mismo estado, patrullando las fuerzas por las calles y habiéndose producido algunos incidentes entre los elementos huelguistas, pero éstos habían sido de poca consideración.

Ayer miércoles reanudaron el trabajo los elementos afiliados a la U. G. T., pero como la mayoría de las organizaciones obreras son sindicalistas, el día será interesante y movido.

Ha sido reforzada la guardia civil en la cantidad que se ha estimado precisa.

Los huelguistas piden la destitución del gobernador y el procesamiento de algunos guardias civiles, extremos inaceptables por parte del Gobierno.

—Yo—siguió diciendo el señor Maura—he dado al gobernador instrucciones, que serán estrictamente cumplidas por éste.

La huelga podrá durar lo que los huelguistas quieran y el Gobierno cuidará, por su parte, de mantener el orden y de garantizar la libertad de trabajo.

También he hablado —dijo— con Barcelona para que me dieran cuanta detallada de los incidentes motivados con la declaración de la huelga del hambre por algunos presos. Parece ser que esta actitud obedece a la mala calidad del rancho.

Según me dice el gobernador de Valencia, la huelga de los camareros ha entrado en un nuevo cauce, y por tal motivo se ha visto en la obligación de intervenir y ha concedido un plazo a los patronos y obreros para que busquen y encuentren una solución armónica. El gobernador confía en que llegarán a un acuerdo.

—Igualmente —agregó el ministro— he conferenciado con el gobernador de San Sebastián, y este me ha dicho que se había practicado una requisa en cierta casa particular, donde, según confidencias, se guardaban objetos de arte destinados a sacarlos de España.

Efectivamente, en el registro se encontraron cuatro cajas con objetos de plata, pertenecientes a la duquesa de Mandas.

Se ha quitado el pasaporte a una señorita que tenía el propósito de sacarlos de España y se han tomado otras medidas.

Terminó diciendo que probablemente mañana se practicarían otros registros en determinadas casas.

Oposiciones a Fomento, Justicia Economía y Banco de España

371 plazas en total PREPARACION EN clases y por correspondencia, por profesorado de los Cuerpos respectivos. Ediciones oficiales de los programas «Contestaciones Reus» ajustadas a los programas vigentes. Folletos con detalles, gratis.

Academia «Editorial Reus»

Clases: Preciados, 1. Libros: Preciados, 6. Apartado, 12.250. — Madrid.

El Empréstito Municipal

En el número anterior por un error de caja dábamos la nota de 324 obligaciones suscritas, siendo en realidad 352.

Lista de los señores que han suscrito nuevas obligaciones.

Don Baltasar Egea 2; don Gregorio Cuevas 5; don Félix Sánchez Milo 10; don Valentín Guisande 10; don Gregorio Jiménez 6; don Esteban Valero 2; don Fernando Martínez 2; don Jesús Gómez 4; don Gabriel Liso 10; don Gonzalo Ruiz 4; don sacerdote Rodrigo 5 don Simón Sainz 2; don Isabelo Cacho 2; don Matias Gonzalo 10; don Telesforo García 6; don Antonio de Marco 10; don Isaac Diez 10; don Blas Taracena Aguirre 2; don Casto Hernández 10; doña Petra Peña 2; doña Felisa Peña 2; doña Valeria Cabrera Viuda de del Río 4; don Agustín Ruiz Cabriada 10; don Julio Sainz 10; don Mateo Martínez 4; doña Estefanía Mateo Viuda de Pastor 2; don Benjamín Jimeno 5.

Hacen un total hasta hoy de **488** obligaciones suscritas.

La Alcaldía ruega a cuantos señores están invitados para esta operación contesten lo antes posible.

Como pueden ver nuestros lectores no faltan buenos sorianos que han hecho frente a las necesidades del Municipio aun apesar de perjudicarse en sus propios intereses.

El Empréstito está cubierto y posiblemente rebasará de la cifra que se solicitaba, motivo por el cual habrá más obras, y por tal, trabajo, cuya labor justamente hay que decir que es iniciativa de la Alcaldía y a él se debe esta gestión en pró de Soria y de los obreros.

Proposición contra la usura

El señor Galarza ha ultimado la proposición que va a presentar a la Cámara contra la usura que tanto perjuicio ha ocasionado sobre todo a los empleados de poco sueldo.

Maura vuelve a dar referencias de los sucesos de Zaragoza

Después de la sesión el ministro de la Gobernación habió un momento con los periodistas.

Les dijo—ha habido varios incidentes en Zaragoza. Los huelguistas han provocado una colisión con algunos elementos no obreros, habiendo tenido que intervenir los guardias de Seguridad, que fueron tiroteados, resultando varios heridos.

Preguntado si los incidentes habían ocurrido en el centro de la población o en las afueras, contestó que le hacía suponer que hubiera sido en las afueras el hecho de que uno de los heridos es un soldado de Ingenieros que se hallaba reparando una avería en un registro de teléfonos.

Añadió el señor Maura que los heridos lo son de poca importancia y que estos incidentes son propios de esta clase de movimientos sociales.

Actriz, degollada de veras

La actriz norteamericana Iversón muere en escena degollada por la guillotina

Nueva York.—En un teatro de Nueva York, ha ocurrido un trágico accidente que ha costado la vida a la artista Iversón.

Se representaba el drama «María Antonieta» en el que Iversón actuaba de protagonista; y al desarrollarse la escena de la ejecución, la guillotina funcionó de verdad decapitando a la actriz.

Al mismo tiempo que el público se percataba de la horrible realidad, observó que el actor que desempeñaba las funciones de verdugo sufría un violento acceso de locura. La impresión producida en el público fue tan terrible, que la mayor parte de los espectadores tuvieron que ser asistidos de ataques nerviosos.

La representación fué interrumpida en medio de un gran tumulto, comenzaron a actuar las autoridades, deteniendo al enloquecido actor. Se ignora si este ocasionó la tragedia en un momento de enajenación mental, o si se volvió loco al contemplar lo ocurrido.

El suceso tiene consternado al público, que apreciaba mucho a la artista.

Pensamientos

Hay risas que expresan la amargura, más cruenta y la ironía hiriente de la impotencia.

—Sólo es realmente un fracasado, quien se considera como tal.

—Las almas pobres, raquíticas miserables, no pueden guardar nunca el germen de las inquietas idealidades.

—Si profundizásemos la grandeza y la sublimidad que guarda nuestro amigo el dolor, le amaríamos tanto como a la dicha que embriaga y el placer que enloquece.

—Un fracaso no es una derrota; la perseverancia asegura el éxito.

—El orgullo es para la aristócrata un lujo; para el burgués, un prurito tonto; para el pobre, es casi siempre una necesidad.

La imaginación de las mujeres requiere más riendas que espuelas. Es un niño indócil, que debe llevarse con andadores, para que no dé pasos en falso.

Nuestras mujeres padecen, si miramos a otra mujer, porque podemos hacer comparaciones.

Si es muy sensible tu mujer y el llanto le asoma con frecuencia, no la consueles ni la mediques; cómprale rimmel para las pestañas y dejará de llorar para no tiznarse las mejillas.

Especialidad en «corses» «PRINCESA»

Julia A Santullano

Torija 10 y 12, 1.º Esquina Fomento.—MADRID



Sud América Express
Barcelona-Río-Santos-Montevideo y Buenos Aires

9 Spbre. 'Giulio Cesare

30 Spbre. 'Duilio,

Expéndidas instalaciones de Cámara. Gran confort en todos los servicios. En Tercera Clase, médico y personal sanitario español, y Cocina y servicio con personal español

Agentes Generales, en España Sdad. Italia América-BARCELONA, Rambla Sta. Mónica 1-3 - MADRID, Alcalá 45

Agencia para pasajes de Cámara en Soria

D. EMILIO VAZQUEZ
Caballeros 10

Ecos y Noticias

El mercado de hoy

Según el Inspector de Policía Urbana Sr. Mozas el mercado de hoy ha sido excelente habiendo en abundancia pollos, gallinas, huevos, frutas, hortalizas y mucho trigo.

Celebremos que sigan así nuestros mercados y que tanto compradores como vendedores, empiecen a notar el movimiento que se había perdido.

Accidente de automovil

El pasado lunes tuvo la desgracia de chocar el automovil propiedad del Diputado por esta provincia D. Manuel Hilario Ayuso, con el automóvil de línea de Soria a Calahorra. Resultaron ligeramente heridos los Sres. Ayuso, Granados, Fernández y Martínez que ocupaban el coche del Sr. Ayuso.

Mucho celebramos que el accidente no haya tenido mayores consecuencias.

SALLY

Ascenso

Recientemente ha sido ascendido a Cartero mayor de primera clase el conocido y popular soriano D. Raimundo Solaesa, jefe de la Cartería de esta Administración de Correos.

Al felicitarle por su ascenso le deseamos gran acierto en el nuevo cargo.

La Iglesia y la República. —Un día «Historico»

Los asistentes al banquete que celebró el partido progresista han comentado mucho la frase del jefe del Gobierno, que los presidió, y que, refiriéndose a la entrevista que había sostenido con el nuncio a presencia de los ministros de Estado y Justicia, calificó de «histórico» el día de ayer, en que esta conferencia se había celebrado.

Satisfactoriamente histórico, porque el presidente mostraba bien a las claras su agrado.

Según se pudo traslucir de sus palabras, el Vaticano no ha contestado oficialmente a la nota que hace días el ministro de Estado entregó al nuncio; pero verbalmente parece que ha quedado zanjada la cuestión que provocó el hallazgo de determinados documentos en poder del vicario de la diócesis de Victoria.

El Sr. Alcalá Zamora tuvo elogios para la actitud de la Santa Sede; de la que deduce esperanzas gratas para las futuras relaciones entre la Iglesia y el Estado.

Conferencias Agrícolas

El día 9 del corriente mes a las 11 de la mañana y en la plaza de toros de San Esteban de Gormaz darán dos conferencias sobre los resultados obtenidos en el Campo Agropecuario de la Comarca los ingenieros agrónomos D. Angel Martínez Borque y D. Leopoldo Ridrejo.

Estas conferencias tendrán carácter práctico exhibiéndose la maquinaria y el ganado.

SALLY

D. José Nuñez Rey

Nuestro particular amigo D. José Nuñez Rey, Comisario de Policía de esta localidad, ha sido ascendido a Comisario de segunda clase. Mucho lo celebramos deseándole grandes éxitos en su brillante carrera.

El Sr. Nuñez Rey, ha salido con permiso para Fortuna, Alicante y Madrid.

Un nuevo sello de Correos

Ayer tarde mostró el ministro de Hacienda a los periodistas el diseño de los nuevos sellos de Correos de la serie de 0,25.

Sobre un fondo rojo aparece grabada la efigie de Pablo Iglesias.

Esta emisión, primera de los sellos de la República, se pone hoy a la venta.

Nombramiento

Para prestar sus servicios facultativos con destino a la Asociación de Dependientes de Comercio de Soria y su Provincia y en virtud de concurso, ha sido nombrado farmacéutico de la misma, nuestro distinguido amigo don Felipe Pérez y López.

Fallecimientos

En Navas del Rey (Madrid) ha fallecido a los 84 años la virtuosa señora D.ª Filomena Pérez y González, viuda de Hergueta, madre de nuestros próximos parientes D. Juan sacristote de aquella localidad y D.ª Sofía.

Lamentamos la desgracia y nos asociamos a la pena que les aflige a sus hijos y familiares.

En Cehegin (Murcia) ha fallecido a la edad de 67 años D. Martín Chico Suárez, culto é inteligente maestro español, Regente que fué de las Escuelas Graduadas de esta localidad. El señor Chico Suárez, dedicó toda su vida al estudio, y su preocupación continua fué la educación de sus alumnos.

Su amor a la familia, su educación exquisita, su laboriosidad y constancia, le hizo obtener de todos afecto y simpatía sin límites.

Muy de verdad hemos sentido la pérdida del Sr. Chico Suárez con cuya amistad nos honramos siempre y a quien distinguimos y admiramos.

Unimos nuestro sentimiento al de sus desconsolados hijos y especialmente a D. Pedro Chico, Director de la Escuela Normal de Soria.

El día 1.º del actual falleció en Soria la bondadosa señora D.ª Eugenia Lozano Rodrigo, esposa de nuestro estimado amigo D. Eterio Gómez, acompañamos en el sentimiento a su afligido esposo padres de la finada D. Vicente Lozano y D.ª Petra Rodrigo, hijos y demás familiares.

El esposo de la finada nos ruega que demos las gracias a cuantas personas le han acompañado en su desgracia.

Consejos escolares provinciales

Cumpliendo reciente decreto del Gobierno de la República, el día treinta y uno del pasado quedó constituido en Soria el Consejo escolar provincial, integrado por las señoras y señores siguientes: Presidente, don Gervasio Manrique, Inspector Jefe de Primera Enseñanza; Vicepresidente, doña Concepción Sánchez Madrigal, Directora de la Escuela Normal de maestras; Secretario: don Sacerdote Rodrigo, jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza; Vocales, doña María Cruz Gil Febrel, inspectora de Primera Enseñanza; don Pedro Chico, Director de la Escuela Normal de Maestros; don Antonio Diez, Regente de las Escuelas Graduadas; doña Josefa Ballester, Regente de las Escuelas Graduadas de niñas; doña Cecilia Herrero, Doctora en Filosofía, como madre de familia don Benjamín Jimeno, Ayudante de Obras Públicas, como padre de familia; y doña Purificación Escudero, Directora de Escuela Privada.

Al felicitar a las señoras y señores nombrados, celebraremos que la misión que les confía el Gobierno en beneficio de la enseñanza y cultura, sea en nuestra provincia donde mas se destaque.

SALLY

Cine Ideal

Hoy jueves de moda, a precios populares, se proyecta en éste elegante salón la superproducción sonora Fox, «La Rapsodia del recuerdo», magníficamente interpretada por la deliciosa Lois Morán.

El domingo un doble acontecimiento; pues se exhibirán dos notables películas sonoras: «¡Mio seras!» la última creación de la bellísima Jeanette MacDonald, en la que ésta incomparable artística vuelve a mostrarnos el encanto de su dulce y bien timbrada voz, completando el programa una producción comica en tres rollos hablada y cantada en español, que se titula «Desconcierto matrimonial», interpretada por la saladisima Delia Magaña, la graciosa fregatriz de «Entre platos y notas».

Se necesita señora de unos cincuenta a fin o's para caballero solo que habita en pueblito a 5 Kilómetros de la Capital. Informaran en esta Administración.

Escultor BARRAL Marmolista

Talleres: Pozzano 42 Sucursal: Caballeros-6 MADRID SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol.

Especialidad en obras para Cementerio.

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

PROPIETARIOS

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

VISO
Rechácese como falsa toda
agua que se venda fuera
de sus botellas origi-
nales y cerradas

Viuda e Hijos de R. J. Chavarri
Lealtad 12.—MADRID

CARABANA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

Hijo de **Santiago las Heras**

Tejidos, Pañería, Confecciones y
Géneros de punto
Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería
de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en
Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin
competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

Canalejas 59 SORIA

BAR IDEAL

Café—Cervezas—Licores—Refrescos y aperitivos
de todas clases

Torcuato Martinez

Canalejas 50.—SORIA

Representante de la Casa R. Oyarzun y
Compañía (S. en C.) :-: Cafeteras Ex-
prés Pavoni y Snider :-: Balanzas To-
ledo y Berkel :-: Agente exclusivo
para Soria y la provincia, del
Vermouth Cinzano

Sucursal en la Alameda de Cervantes

REPRESENTANTES

Préstamos y capitales importantes, para artículo
gran venta y comisión compatible con cualquier empleo

West—Apartado 748.—BARCELONA

15—15

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital..... 20.000.000 de pesetas
Reservas..... 6.100.000

SUCURSALES

En Capitales:

MADRID Avenida del Conde de
Peñalver, 13.
HUÉSCA Coso Bajo, 12 y 14.
TERUEL Plaza de D. Carlos Cas-
tel, 20 y 21.
LERIDA Rambla de Fernando, 2.
SORIA Plaza de Aguirre, 3.
VALENCIA Plaza de Emilio Cas-
telar, «La Equitativa».

En otras plazas:

Alcañiz—Almazán—Ariza—Ayerbe
Balaguer—Barbastro—Burgo de
Osma—Calatayud—Caminreal—Ga-
riñena—Castejón—Daroca—Ejea de
los Caballeros—Fraga—Jaca
Molina de Aragón—Monzón—Sa-
riñena—Segorbe—Sigüenza—Ta-
razona y Tortosa

Agencias en Además

Oficina de cambio en la esta-
ción Internacional de Canfranc

BANCA - BOLSA - CAMBIO

- Caja de Ahorros -

Cuatro por ciento anual

Saldo en 31 de Diciembre de Diciem-
bre de 1930.

PTAS. 52.244.803'89

en 33.677 libretas en Circulación

Los imponentes de la Caja de Aho-
rros del BANCO DE ARAGON tie-
nen, además de sus capitales impues-
tos, sólidamente invertidos, la garanti-
a del capital y reservas del Banco
que ascienden a

28.100.000,00 PTAS.

Préstamos con garantía de fincas
rústicas y urbanas por cuenta del
Banco Hipotecario de España, libres
de comisión.

Plaza de Aguirre, 3
SORIA

SE VENDEN herramientas de ce-
rrajería en magní-
fico uso.

Para tratar con su dueño Manuel de
Pérez, Plaza de «La Leña» n.º 15, Soria

OSBORNE Y COMPAÑIA

CASA FUNDADA EN 1772
VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ
Puerto de Santa María (Andalucía)

Amontillado fino Coquinero. Amontillado Fino
Quinta.—Quina Osborne, Solera Imperial

Coñacs Veterano y tres 000.—COÑACS DE POSTIN

PENSION MERCEDES

La más económica y que reúne el mejor
confort.

Trato esmerado, comodidades y cocina
castellana.

La mejor de todas las pensiones, tanto por
el punto céntrico donde está instalada, como
por la sencillez y buen condimento en las
comidas.

Visita **Montera 31 pral.** y quedaréis convencidos

Habitaciones a precios reducidos

¡OH QUE PLACER DE UN DIA DE CAZA!

... si se lleva una escopeta Hispano Inglesa

Se remite catálogo gratis mencionando
este periódico y solicitándolo al
DIRECTOR DE LAS FABRICAS

HISPANO INGLESA - EIBAR

CINE IDEAL. - El Salón de Moda

- Noticiero de Soria -

Periódico defensor de los intereses de la
provincia, de gran circulación

Oficinas y Talleres tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA

Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos

Se hacen toda clase de impre-
sas a precios económicos - -

SOLDADURA AUTOGENA

DE

Julio Santa María

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de
maquinaria en general, Soldadura autógena.

Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de ele-
mentos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los tra-
bajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos

FABRICA DE CAL

DE
José Dominguez

Existencia permanente de clase inme-
jorable a precios económicos.
PEDIDOS REAL N.º 79.—SORIA
Se sirve a domicilio

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias
España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria.
DON RAFAEL ARJONA
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

F O R D

Automovil universal

Gran Stock de piezas de recambio para
todos los modelos de coches.

AGENTE

GONZALO RUIZ
SORIA

PEDRO ESPINEL

Automóviles de alquiler

a 40 y 50 céntimos el kilómetro

Calle de Numancia, 41. Teléfono n.º 80

S O R I A

GRAN ALMACEN

Maderas, vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 - Teléfono, 41 - SORIA

DOMINGO MODREGO

CAMION DE TRANSPORTE PARA QUIEN LO DESEE

SUCURSAL EN CALATAYUD

FRENTE A LA ESTACION M. Z. A.

TELEFONO EN CALATAYUD N.º 39